

习近平向希腊新任总统萨克拉罗普卢致贺电

新华社北京3月13日电 国家主席习近平3月13日致电卡特里娜·萨克拉罗普卢，祝贺她就任希腊共和国总统。习近平在贺电中指出，中国和希腊是守望相助、互利共赢和文明互鉴的好朋友。去年底，我成功对希腊进行国事访问，我对两国共建“一带一路”合作取得的丰硕成果感到满意，对中希合作前景充满信心。我高度重视中希关系发展，愿同萨克拉罗普卢总统建立良好的工作关系，共同推动中希全面战略伙伴关系取得新进展。

做好深入细致的群众工作

人民日报评论员

打赢疫情防控人民战争要紧紧依靠人民。要做好深入细致的群众工作，把群众发动起来，构筑起群防群控的人民防线。

习近平总书记赴湖北省武汉市考察疫情防控工作时，同社区工作者、基层民警、卫生服务站医生、下沉干部、志愿者等亲切交流。总书记强调，要充分发挥社区在疫情防控中的重要作用，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，防控力量要向社区下沉，加强社区防控措施的落实，使所有社区成为疫情防控的坚强堡垒。

疫情发生以来，习近平总书记一开始就强调，疫情防控要紧紧依靠人民群众，构建联防联控、群防群控的防控体系，坚决打赢疫情防控的人民战争。社区作为防控的最前线，肩负的任务十分繁重，参与社区防控工作的同志们工作十分辛苦。党员、干部夜以继日、不辞辛劳、默默付出，悉心为群众服务，展现了不怕牺牲、勇于担当、顾全大局、甘于奉献的精神；广大群众服从大局、万众一心、团结奋战，自觉遵守疫情防控各项规定，自觉维护社会秩序，共同为遏制疫情扩散蔓延、保障群众生活作出了重要贡献，彰显了中华民族同舟共济、守望相助的家国情怀。

抗击疫情有两个阵地，一个是医院救治杀伤阵地，一个是社区防控阵地。坚持不懈做好疫情防控工作关键靠社区，社区是外防输入、内防扩散最有效的防线。当前疫情防控形势持续向好，但还没有到可以松口气的时候。现在到了关键的时候，必须咬紧牙关坚持下去。要紧紧依靠人民群众，充分发动人民群众，提高群众自我服务、自我防护能力。打赢这场阻击战重点在“防”，要取得最后胜利，离不开群众一如既往的支持和参与，更离不开群众咬紧牙关坚持。要继续充分发挥社区的阻击作用，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，把防控力量向社区下沉，把社区居民发动起来、组织起来，一鼓作气、咬紧牙关，抓实抓细各项防控措施的落实，使所有社区成为疫情防控的坚强堡垒，做到扛得住、守得住，不能前功尽弃。疫情防控期间采取一些严格的管控措施是完全必要的。到了现在这个阶段，除湖北和武汉等疫情防控任务重的地区外，要注意把握好度，尽量减少对群众生产生活影响小、带来不便少的措施。

民生稳，人心就稳，社会就稳，做好深入细致的群众工作在服务和保障民生。湖北和武汉等疫情严重地方的群众自我隔离了这么长时间，有些情绪宣泄，要理解、宽容、包容，继续加大各方面工作力度。要充分体谅群众基本生活需求，密切监测市场供需和价格动态，保障米面粮油、肉禽蛋奶、蔬菜水果等生活必需品供应。对因疫情防控在家隔离的孤寡老人、困难儿童、特困人员、残疾人等特殊群体，落实包保联系人，加强走访慰问，及时提供必要帮助。各方面要关心被感染的群众，照顾好他们的家人，让患者安心接受治疗，尤其是要加强对患者及其家属、病亡者家属等的心理疏导工作。给人民群众当服务员，不能干巴巴、硬邦邦的，要把事办到群众心坎上，把话说到群众的心窝里，让群众如沐春风。

疫情防控是一场保卫人民群众生命安全和身体健康的严峻斗争，抗疫一线是广大党员践行初心使命、体现责任担当的试金石和磨刀石。把初心落在行动上，把使命担在肩膀上，当好人民群众贴心人，及时解决群众所急所盼，我们就一定能依靠人民力量打赢湖北保卫战、武汉保卫战，尽快夺取这场斗争的全面胜利！

新华社北京3月13日电

国务院调查组：

泉州“3·7”坍塌事故酒店项目存在非法建设、违规改造等严重问题

新华社福州3月13日电 国务院福建省泉州市欣佳酒店“3·7”坍塌事故调查组13日说，据初步调查，该项目未履行基本建设程序，无规划和施工许可，存在非法建设、违规改造等严重问题。

事故调查组说，特别是房屋业主发现房屋基础沉降和承重柱变形等重大事故前兆，仍然心存侥幸，继续违规冒险经营；地方相关职能部门监管不到位，“打非治违”流于形式，导致安全关卡层层失效，最终酿成惨烈事故。

3月13日上午，国务院福建省泉州市欣佳酒店“3·7”坍塌事故调查组第一次全体会议在福建省泉州召开，国务院安委会办公室副主任、事故调查组组长付建华主持。

会议指出，事故发生在全国上下全力抗击疫情和复工复产的关键时期，事发酒店还是地方政府指定的医学隔离观察点，性质严重、影响恶劣。

3月7日晚，福建省泉州市鲤城区欣佳酒店发生坍塌事故，当时造成71人被困（不含自救逃生的9人）。到12日中午，现场搜救出被困人员71人，死亡29人（其中27人救出时已无生命体征，2人送医抢救无效死亡）。现场搜救工作结束后，国务院批准成立事故调查组。

付建华说，事故调查组要认真贯彻落实中央领导同志重要指示精神，切实增强做好事故调查处理工作的责任感。事故调查组第一次全体会议要求，要按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”和“四不放过”的原则，全面查清事故原因。

会议要求，重点查清非法建设和违规改造问题，查清欣佳酒店违规经营和为何被选定为医学隔离观察点问题，查清有关部门的失职、渎职问题。要科学细致做好专业技术鉴定，准确认定事故性质和责任，依法依规严肃问责。要严格遵守事故调查纪律，在切实做好自身防疫情况下，提高工作效率和质量，尽快拿出一份经得起科学、实践和历史检验的调查报告。

会议强调，要深刻汲取事故教训，举一反三，突出做好当前房屋建筑安全的高压管控，立即开展新冠肺炎疫情隔离点、集中观察点等场所房屋安全风险隐患排查整治。扎实推进危险化学品、煤矿、非煤矿山、道路交通、民爆物品、消防、工贸、旅游等行业领域的安全风险管控和专项治理，确保复工复产企业安全生产、稳定运行，为打赢疫情防控阻击战、保障经济社会平稳发展提供良好安全环境。

在大战中践行初心使命

——习近平总书记赴湖北武汉考察新冠肺炎疫情防控工作时的重要讲话凝聚广大党员干部奋进力量

“我们党在内忧外患中诞生，在磨难挫折中成长，在攻坚克难中壮大。”习近平总书记10日在湖北省武汉市考察新冠肺炎疫情防控工作时指出，各级党组织和广大党员、干部要不忘初心、牢记使命，扛起责任、经受考验，在这场大考中磨砺责任担当之勇、科学防控之智、统筹兼顾之谋、组织实施之能，做到守土有责、守土有力。

奋战在疫情防控一线的广大党员干部表示，习近平总书记的重要讲话指引着我们奋勇前行，更加坚定了打赢疫情防控阻击战的信心和决心，要继续集中精力、心无旁骛把每一项工作落实落细。

“习近平总书记对广大党员干部的殷切期望鼓舞人心，又催人奋进。”湖北省保康县城关镇新街社区党委书记冯兴军说，接下来，在社区防疫工作中，要充分发挥一线党员干部先锋模范作用，抓实抓细联防联控、群防群控等工作，解决好群众的操心事、烦心事、揪心事，坚决打赢这场疫情防控的人民战争。

在抗击疫情的最前沿，广大党员干部第一时间响应党中央号召，挺身而出，冲锋在前、迎难而上，不顾个人安危，以“最美逆行”奔赴疫区。

孔祥锋是湖北省林业局下沉到武汉东湖新城社区的党员干部。疫情发生以来，每天早上八点，他便赶到社区报到，去值守的楼栋翻看网格员信息，并收集整理居民的需求。

“作为一名下沉干部，到一线参与疫情防控工作，是对我‘不忘初心、牢记使命’主题教育成果的现实践验，是教育成果转化的重要阵地。”孔祥锋说，要发扬英雄城市不屈不挠的精神，以一名党员的初心和担当，把社区这个阵地守好、运营好，做好深入细致的群众工作，把群众发动起来，构筑起群防群控的人民防线。

沧海横流，方显英雄本色。在这场严峻斗争中，一面面鲜红的党旗在疫情防控一线高高飘扬。

岑裕华是广州市白云区黄石街社区卫生服务中心公共卫生主管医师，当初广州首例确诊病例出现在辖区时，作为党员的他主动请缨承担消杀任务。

岑裕华说，下一步，随着复工复产

序进行，加强疫情防控这根弦依然不能松，在坚持内防扩散的同时还要外防输入。“我们将继续加大社区防控的力度，一鼓作气、咬紧牙关、坚持到底”。

10日，湖南省邵阳市中心医院重症医学科主任、邵阳市新冠肺炎重症专家组组长凌鹏对全市最后一例确诊患者查房了解病情。

刚刚火线入党的凌鹏说，虽然邵阳市的疫情已经得到基本控制，但依然要保持高度的防范意识，让大家绷紧神经。我们有信心和决心同全国医务工作者一道打赢这场战役。

“非常振奋人心，感到特别温暖。”回忆起10日习近平总书记到湖北武汉东湖新城社区的重要讲话，武汉市公安局东湖生态旅游风景区分局民警肖侠记忆深刻。

疫情发生以来，肖侠一直坚持在疫情防控一线。他说，特殊的时期，特殊的战场，作为一名党员，要做到守土有责、守土担责、守土尽责，下一步在社区党组织统筹安排下，在广大居民的积极配合下，要坚持不懈做好社区疫情防控工作。

36岁的喻俊原本在武汉建筑材料工业设计研究院有限公司担任工程师，现在成了武汉市中南路街百瑞景社区跑团的团长，主要负责生活保障、团购组织工作。他说，作为社区防疫的补充力量，我们将继续发扬不畏艰难、勇于奉献的精神，进一步做好志愿服务工作。

“疫情防控中，划小作战单元、密切联系群众是值得继续推进的经验。”湖北省谷城县城关镇老街社区党委书记朱正海说，下一步积极探索党建引领基层治理新路子，以楼栋为单位，组建楼栋居民自治小组，由楼栋长作为居民自治的连结点，打通为民服务的“最后一公里”，帮助居民筑起一道疫情防控“安全墙”。

团结带领广大群众打一场人民战争，是赢得这次战役的关键。湖北潜江市委书记吴祖云说，我们将认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，保持定力、慎终如始，以更坚决的态度、更果敢的措施、更扎实的作风，坚决打赢疫情防控阻击战。

新华社北京3月13日电

李克强考察全国市场运行与流通发展服务平台和外贸外资协调机制时强调

推动商贸物流市场正常运行释放巨大消费潜力 更大力度改革开放稳住外贸外资基本盘

新华社北京3月13日电 3月13日，中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强考察全国市场运行与流通发展服务平台、外贸外资协调机制。他强调，要贯彻习近平总书记重要讲话精神，按照党中央、国务院决策部署，统筹推进疫情防控和经济社会发展，推动商贸物流市场正常运行，更大力度深化改革开放，释放巨大消费潜力，稳住外贸外资基本盘，增强经济发展动力。

有关部门负责人汇报了当前消费市场运行、商贸物流和生活服务业复工复产等情况。李克强说，面对疫情带来的严重困难，各方面共同努力，既加强应急调度，又发挥市场机制作用，有效保障了湖北乃

至全国市场供应特别是防控物资和生活必需品供应，主要商品价格基本稳定，这十分不易，保供为抗击疫情提供了坚实支撑。当前要抓住疫情防控形势持续向好时机，在精准有效防止疫情反弹的前提下，推动商贸物流领域有序复工复产，更加注重发挥线上经济、平台经济等新业态作用，促进线上线下融合，畅通商品流通，活跃消费市场。李克强特别关心国家近期出台的助企纾困政策落实情况，他强调，这些普惠性政策要确保落实到位，不论企业、个体工商户是否已经复工复产，都要能享受到，有效稳住市场主体，缓解他们的困难。各有关部门都要结合本领域实际，提出拉动消费、扩大有效内需的政策。

李克强强调，疫情给全球经济发展带来很大挑战，国际金融市场也出现大幅波动，我国发展外部环境更加复杂严峻。越是困难，我们越要加大改革开放力度，越

是加大改革开放力度，越能有力稳外贸稳外资。要继续抓好优化营商环境这一“梧桐树”，全面落实外商投资法，加快落实自贸区改革开放政策并向更大范围推广，抓紧推出缩减后的新一版外商投资准入负面清单，推动更多领域特别是服务业领域扩大开放。各项助企纾困政策要确保对外资企业一视同仁。运用好线上沟通、洽谈、商签等方式开展商务活动，吸引更多国外企业来华共赢发展。要把稳外贸各项支持政策尽快落实到位，进一步推动通关便利化，多措并举发展跨境电商等外贸新业态。精心筹备春季广交会，帮助企业深化国际合作、拓展国际市场。有力促进国内经济发展，维护全球供应链稳定。

胡春华、肖捷、何立峰陪同考察。

国务院新闻办公室发表《2019年美国侵犯人权报告》

新华社北京3月13日电 国务院新闻办公室13日发表《2019年美国侵犯人权报告》，对美国侵犯人权的状况进行揭露。《报告》分为序言、公民权利和政治权利、少数族裔遭受欺凌排斥、妇女面临严重歧视与暴力、弱势群体处境艰难、移民遭受非人道对待、肆意践踏他人人权，全文约2万字。《报告》指出，美国以自身对人权的狭隘理解为框架，以称霸全球的核心利益为标尺，每年根据捕风捉影、道听途说的材料拼凑出年度国别人权报告，对不符合其战略利益的国家和地区的人权状况肆意歪曲贬低，却对自身持续性、系统性、大规模侵犯他人人权的斑斑劣迹置若罔闻、熟视无睹。

《报告》称，美国是世界上枪支暴力最严重的国家。2019年美国共发生415起大规模枪击事件，平均每天超过一起，共有39052人死于与枪支有关的暴力事件。

《报告》显示，美国在西方国家中贫富分化最为严重。2018年基尼系数攀升至0.485，贫富差距创50年来新高。美国在国民收入分配差距持续扩大的同时，医疗教育

费用不断攀升，社会保障覆盖面却在萎缩：2018年的统计数据，美国有3970万贫困人口；每晚至少有50万美国人无家可归；有6500万人因医疗费用过高而放弃治疗。

在少数族裔人权方面，《报告》指出，美国白人至上主义回潮，美国国内近年来发生的恐怖活动大多与白人至上主义暴力有关；美国警察枪杀和残暴虐待非洲裔案件频发，非洲裔成年人被监禁的概率是白人成年人的5.9倍。

在妇女、儿童人权保障方面，《报告》强调，美国女性被枪击致死的概率比其他

高收入国家高21倍，多达70%的美国女性曾遭受来自亲密伴侣的身体或性暴力；儿童贫困问题触目惊心，截至2018年，美国仍有1280万名儿童生活在贫困之中，5岁以下的贫困儿童数量多达350万。

《报告》认为，美国为了维护自身的国际霸权，奉行单边主义，肆意践踏他人人权，践踏以联合国宪章宗旨和原则为核心的国际秩序和国际体系。动辄“退群”“毁约”，推卸国际责任，动摇全球互信合作基础；频频“制裁”“动武”，导致世界多地陷入动荡混乱，引发严重人道主义灾难。

希腊奥委会暂停东京奥运会火炬传递



3月13日，演员杰拉德·巴特勒(前中)在希腊城镇斯巴达传递火炬时吸引了大批围观群众。

当日，希腊奥委会宣布，因大批人群不顾新冠肺炎疫情防范的警告、围观火炬传递，在与该国卫生部门和国际奥委会协商之后，决定取消在希腊境内的2020年东京奥运会火炬传递；奥运圣火还将按计划于19日转交给东京奥组委，但交接仪式将没有观众。

新华社/法新

加拿大总理夫人确诊感染新冠肺炎 特鲁多进行自我隔离

新华社渥太华3月12日电 加拿大总理12日晚发表声明说，加总理特鲁多的夫人索菲确诊感染新冠肺炎。声明表示，11日晚，索菲结束访问英国回国后出现了低烧等症状，就诊后确诊感染新冠肺炎。索菲的症状属于轻度，已遵医嘱处于隔离状态。

声明还说，特鲁多将继续完全履行总理职责，并将于13日向国民发表讲话。

据加拿大电视台报道，特鲁多和3个孩子没有

出现感染症状，但他们都将被隔离14天。

12日上午，加总理府发表声明说，特鲁多在家办公进行自我隔离，等待其妻子索菲的新冠病毒检测结果。特鲁多原定12日上午与加拿大各省区领导人的会晤已推迟。

据加拿大卫生部12日公布的最新消息，截至12日晚，加拿大累计新冠肺炎确诊病例达138例，并已出现首例死亡病例。

援意中国抗疫医疗专家组抵达罗马

据新华社罗马3月12日电 当地时间12日晚，由中国卫生健康委员会和中国红十字会共同组建的抗疫医疗专家组一行9人抵达意大利首都罗马，并带来部分中方捐助的医疗物资。

意大利红十字会主席罗卡在机场迎接时表示，意方高度评价中方抗击新冠肺炎疫情取得的积极成效，由衷感谢中方在意大利困难时刻伸出友谊之手并提供支持和帮助，意方愿同中方加强交流合作，借鉴中方抗疫经验，早日扭转疫情势头。

中国驻意大利大使李军华在机场表示，在意大利新冠肺炎疫情蔓延之时，专家组克服困难来意相助，是最美的“逆行者”。疫情没有国界，中意两国将同舟共济、守望相助。中国政府此时决定派出专家组，体现了人类命运共同体理念，彰显了中国的大国担当。

当晚，意外长迪马约通过社交媒体进行了视频直播，感谢中方派出医疗专家组来意并捐赠紧急医疗器械和物资。

中韩成立应对新冠肺炎疫情影响联防联控合作机制

新华社北京3月13日电 记者从外交部了解到，13日，中韩应对新冠肺炎疫情联防联控合作机制正式成立并举行首次视频会议。

机制旨在落实中韩两国元首重要共识，加强双方沟通协调，统筹开展联防联控，共同早日战胜疫情，增进两国人民健康福祉，维护和促进双边交往合作。

机制由两国外交部牵头，卫生、教育、海关、移民、民航等部门参加。中国外交部亚洲司司长吴江浩和韩国外交部东北亚局局长姜相旭共同主持首次视频会议。双方积极评价两国前期疫情防控努力和对部门交流合作，探讨了下一步加强联防联控合作的重点方向和具体举措。双方商定，将根据疫情防控需要不定期举行机制会议。